

涉及非法網絡博彩活動 23名中國人被驅逐出境

本報訊：移民局於11月22日週六通報，23名涉及非法網絡博彩活動與網絡詐騙的中國籍人士已被驅逐出境。

移民局驅逐執行處處長阿爾西亞加（Alexi Val Arciaga）在聲明中表示，這批外籍人士已於週五清晨搭乘菲律賓航空航班飛往上海浦東國際機場。

杜特地ICC臨時釋放上訴案 將於28日透過網絡公開直播

本報訊：前總統杜特地向國際刑事法院提出之臨時釋放上訴案，將於11月28日透過網絡公開直播。

國際刑事法院公告聲明，荷蘭海牙公開法庭將上午10時30分宣告判決。

該上訴案審理過程將透過國際刑事法院官網，以及臉書與YouTube等社交媒體平台同步直播。

杜特地目前因反人類罪羈押於海牙拘留機構，他涉嫌在擔任納卯市長及菲律賓總統期間發動流血禁毒行動，涉及至少49起謀殺與謀殺未遂案件。

在尋求推翻國際刑事法院逮捕管轄權之上訴遭駁回後，這位前總統的法律團隊遂提出臨時釋放申請。

該申請基於杜特地對逮捕程序的異議、其家族要求返國之訴求，以及副總統莎拉·杜特地關於突破國際刑事法院拘留之言論而遭駁回。

杜特地陣營於10月14日提交目前待審決的上訴，主張法院裁決未充分考慮「人道主義因素」。

上訴書陳述：「杜特地先生年屆八十，體弱多病且健康惡化。在他享有無罪推定權的情況下將其拘留，無疑是殘忍的。一個旨在審理事關人類重大罪行的法院，也應展現同情心。」

上訴書補充：「杜特地先生既無意願也沒有能力逃逸或重返權力政治生涯。他只是請求在適宜維護身心衰弱狀態之國度獲准臨時釋放，以便在有利環境下參與確認指控程序。」

撤回重審Pharmally案件

暗示這些案件似乎是註定要失敗的

本報訊：監察署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）堅持撤回並重審已向廉政法院提起的Pharmally案件，並暗示這些案件似乎是「註定要失敗」的。

在Stratbase智庫舉辦的菲律賓會議上，黎慕惹表示，在獲任命為監察署長前，他已對Pharmally案件倉促起訴存有疑慮。

黎慕惹直言自己早已察覺異常。

黎慕惹說：「我們已撤回相關案件，現正重新整理訴訟。Pharmally相關案件中，甚至有一起並未指政府遭受任何損失。」

黎慕惹指出此類起訴將混淆廉政法院的管轄權限。按菲律賓司法體制，廉政法院專責審理貪腐案件。

Pharmally系列案件涉及總金額約達40億披索。

廉政法院近期已核准監察署的請求，撤回其中六起貪污訴訟。

Pharmally案件源於新冠肺炎疫情期间醫療設備採購弊案。

該公司初始資本額僅62.6萬披索，卻獲得政府總值86.8億披索採購合約。參議院後續調查揭露，向Pharmally採購之醫療設備均屬劣質品。

沓義市警方正全力緝捕薩迪許

本報訊：在週六執行針對被指涉及防洪工程資金不當運用貪污案的前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）發出的逮捕令未果後，南警區公共資訊辦公室表示，沓義市警方正全力緝捕前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）。

據公共資訊辦公室說明，沓義市警局逮捕令與傳票處警員聯同南警區人員，於上午11時許前往許前眾議員位於文尼法壽班球城香格里拉公寓的住處。

該辦公室補充，物業值班經理埃斯坦帕（Richard Paul Estampa）與安保經理德爾普拉多（Miguel Del Prado）向警方表示許前眾議員未在住處，且該單位已封閉近一個月，顯示無人居住。

南警區公共資訊辦公室向《菲律賓詢問者日報》透露：「現持續進行查證、監控與追蹤行動，以定位並拘捕被告，以完成逮捕令的執行。」

根據南警區公共資訊辦公室資料，此由廉政法院第五分庭簽發的逮捕令，源於許前眾議員被控違反《反貪腐行為法》第3條的刑事案件。

這位前眾議院預算撥款委員會主席，他是當局調查的基礎建設弊案中的涉案人員之一。

總統小馬科斯週五透過社交媒體影片宣佈，已就防洪工程弊案簽發逮捕令，當局指出該案涉及審計部門與立法者長期警覺的公共資金濫用問題。

菲國警表示已準備對這位前眾議員及其他15名涉案件人員執行逮捕令。

移民局局長維亞多（Joel Anthony Viado）強調，此次驅逐23名涉案人員再次彰顯政府清除境內涉非法活動外籍人士的決心。

此舉也符合總統小馬科斯強化取締非法網絡博彩和涉外犯罪集團的指示。

維亞多表示：「只要非法網絡博彩設

施與詐騙中心持續存在，我們的執法行動將不中止。公眾可預期未來將有更多逮捕與驅逐行動。我們必確保違法者即時遭驅逐出境。」此次驅逐行動適逢總統於10月23日簽署《反離岸博彩運營商法》正式生效，該法不僅加重罰則，更強化政府取締非法網絡博彩中心及相關詐騙營運的權限。

移民局指出，這項新法律進一步賦權執法機構，以果斷打擊與網絡博彩相關的各類犯罪，包括人口販運、網絡詐騙及非法就業。

移民及海關執法局遣返23名涉嫌非法離岸博奕業者活動及網路詐騙的中國公民（2025年11月21日）



每年 11 月 22 日至 23 日，菲律賓黎薩省安哥諾鎮（Angono）都會舉辦盛大的「Higantes Festival 巨人節」，以高達三至四公尺的巨型人偶為主角，吸引大量遊客與在地居民一同參與，被視為當地最具代表性的文化慶典之一。

Angono繽紛的巨大節文化慶典

本報訊：每年 11 月 22 日至 23 日，菲律賓黎薩省安哥諾鎮（Angono）都會舉辦盛大的「Higantes Festival 巨人節」，以高達三至四公尺的巨型人偶為主角，吸引大量遊客與在地居民一同參與，被視為當地最具代表性的文化慶典之一。

巨人節的最大亮點，是以紙黏土、竹編骨架打造的「Higantes 巨人」。這些巨人外型誇張、色彩鮮明，造型從傳統農夫、漁民到民間角色、卡通人物都有，每尊巨偶都由不同社區或家庭親手製作，具備獨特風格。遊行期間，操控者會讓巨人隨節奏「跳舞」、搖擺，讓整個小鎮瀰漫著熱鬧歡樂的節慶氛圍。

Higantes Festival 的起源可追溯至西班牙殖民時期，當時居民受到地方權貴壓迫，便透過製作巨大人偶，以諷刺方式表達不滿。

隨著歷史演變，巨人從抗議象徵轉變為慶典主角，如今已成為安哥諾鎮獨特的文化資產，也是當地藝術傳統的重要象徵。

除了巨型人偶遊行，巨人節期間也會舉辦傳統舞蹈表演、鼓樂遊行、祈福儀式與藝術市集。安哥諾因孕育多位藝術家，被譽為「菲律賓藝術之都」，節慶期間街頭充滿繪畫、雕刻與手工藝術作品，展現濃厚的在地創作能量。旅客也能在市集品嚐 suman 米糕、bibingka 雷奶糕等經典美食，體驗道地的菲律賓風味。

Higantes Festival 不僅象徵地方傳統，也讓外界看見菲律賓社區的生命力與創意，是許多在台菲律賓新住民心中最具家鄉味的節日之一。巨人節以鮮豔色彩、強烈視覺風格與深厚歷史故事，持續成為國際旅客與攝影愛好者每年不可錯過的文化亮點。

激進團體籌備新輪反腐敗抗議活動 首次明確要求小馬科斯與莎拉辭職

本報訊：激進團體正全力籌備將於11月30日在馬尼拉黎剎公園舉行的新一輪大規模反腐敗抗議活動。

然而，此次抗議將首次明確要求總統小馬科斯與副總統莎拉·杜特地辭職。

與杜特地家族相關的團體已率先於9月21日，以及基督堂教會與人民倡議組織分別於11月16日至17日舉行的集會中提出辭職要求。

新愛國聯盟主席卡西紐（Teddy Casino）表示：「我們不會審查任何訴求，歡迎所有厭惡腐敗、要求問責並期待體制改革的菲律賓民眾參與。」

與新愛國聯盟結盟的民主運動組織已開始呼籲面臨各項貪腐指控的小馬科斯與杜特地辭職。

本週稍早，大岷區八所大學學生會領袖發表聯合聲明，以「體制性腐敗、政治壓迫與政府對民眾疾苦的漠視」為由，要求兩位官員辭職。

菲律賓大學體育協會（由首都主要學院和大學組成）旗下的八所成員院校的學生領袖強調：「近日事件僅揭露我們長期認知的事實。無論當權者如何試圖澄清指控並掌控輿論，小馬科斯總統與杜特地副總統實為腐敗體系的總設計師。」

提出過渡委員會構想

愛國公民聯盟同時規劃，若小馬科斯

與杜特地下台後，籌組過渡委員會的具體方案。

愛國公民聯盟主席兼前加布裡埃拉黨團組織眾議員馬扎（Liza Maza）表示，擬議的過渡委員會應納入社會「民主階層」的代表。她說：「我們指的是長期遭漠視、未能獲得參與機會的群體，例如勞工、農民與原住民。」

卡西紐補充：「過渡委員會應具備問責貪腐的權力——其職能超獨立基礎設施調查委員會與監察署——擁有獨立調查權與國會外的政策制定權。事實上，因多數眾議員與參議員均涉及掠奪公產行為，委員會甚至可中止國會運作。」

不屬全國民主運動陣營的團體，目前尚未響應籌組過渡委員會之主張，也未表態要求小馬科斯或杜特地辭職。

參議長蘇道接任可能性？

愛國公民聯盟同時強調，過渡委員會必須確保選制改革，推動反政治世家運動，並禁止小馬科斯與杜特地再度參選。

該組織表態支持參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）依照繼任順序接任總統職位，但強調「同樣的眾議員、同樣的參議員、同樣類型的選舉」無法解決國家面臨的問題。

愛國公民聯盟鄭重聲明，無論由誰領導，其必須獲得公眾及可能推動小馬科斯與杜特地下台之團體認可。

虛假網絡帳號試圖誤導公眾 衛部否認推廣居家治癌方案

本報訊：衛生部發佈警告，指出有虛假網絡帳號試圖誤導公眾，聲稱該機構正推廣居家癌症治療方案。

衛生部於11月21日週五晚間透過社交媒體公告，點名揭露假冒該部門官方身份的網站與社群帳號。

衛生部鄭重澄清，從未背書任何此類癌症治療方法。

衛生部明確表示：「衛生部強調，並

未推行任何癌症『居家治療』計劃。癌症治療必須由合格醫護人員在持牌醫療機構內執行。」

衛生部指出，癌症病患可在全國34處癌症援助基金指定機構獲得醫療照護。

衛生部呼籲菲律賓民眾保持警惕，切勿散布未經證實、可能引發恐慌或憂慮的訊息。同時敦促社會大眾應透過衛生部官方管道及其他正當來源或平台獲取資訊。

ICC上訴庭28日決定 杜特地臨時釋放上訴

本報訊：國際刑事法院（ICC）上訴分庭週四宣布，將在本月就菲律賓前總統杜特地的臨時釋放上訴作出裁決。

根據週四發布的審理日程令，上訴分庭將於11月28日上午10時30分就杜特地陣營提出的臨時釋放上訴作出判決。

國際刑事法院第一預審分庭在9月26日駁回杜特地的臨時釋放請求。辯護方於10月14日提出上訴，檢方與被害人代表則於10月21日提交答辯意見。

本月初，國際刑事法院檢察官辦公室敦促上訴分庭維持羈押決定，指辯護方未能證明原審裁決存在任何法律或事實錯誤。

杜特地自三月中旬起被拘押在國際刑事法院拘留設施，此前菲律賓當局根據國際刑警組織請求將其移交該國際法庭。

這位菲律賓第16任總統因其政府禁毒行動涉嫌法外處決事件而面臨反人類罪指控。據悉，該禁毒行動導致數千名涉嫌吸毒者與毒販遭處決，其中包括未成年人。

今年8月，杜特地陣營在最初要求分庭「暫緩裁決臨時釋放請求直至辯護方彙整所有必要資訊」後，再次提出處理其臨時釋放申請的請求。

原定在9月23日舉行的杜特地確認指控聽證會，因辯護團隊請求已押後。

檢察官辦公室早前已駁回杜特地的臨時釋放請求，而被害人公設律師辦公室也已拒絕這位菲律賓前總統以不適宜受審為由提出的無限期中止訴訟程序申請。

左派新愛國聯盟： 小馬須為防洪工程混賬擔責

本報訊：新愛國聯盟（Bayan）認為，小馬科斯總統也必須為防洪工程及其他基礎設施項目中的重大異常問題承擔責任。

馬科斯稍早於週五表示，針對其堂兄、前眾議長兼禮智（Leyte）省第一區眾議員馬丁·羅穆亞爾德斯（Martin Romualdez），以及前眾議員撥款委員會主席、已辭職的Ako Bicol黨團眾議員薩迪許（Zaldy Co）涉嫌貪腐的案件已在進行中。

新愛國聯盟在週五晚些時候的一份聲明中表示：「作為最高行政首長和馬拉干鄢宮的現任主人，馬科斯必須為在總統府內公然輸送回扣的行為承擔責任。」

聲明補充道：「如果基礎設施獨立委員會（ICI）真的追求問責，它就不僅應該追查文件和資金流向，還應該核實被盜資金是如何裝在行李箱中、透過裝甲車運送給總統的代理人的。」

許氏於上週五在其社群媒體上發布的一段影片中，指控馬科斯在2025年國家預算中下令夾帶1000億披索用於公共工程以換取回扣。許氏進一步聲稱，他及其工作人員將裝有現金的行李箱運送給了羅穆亞爾德斯和馬拉干鄢宮。

新愛國聯盟表示：「任何建議對政府高級官員提起貪腐和掠奪指控，卻未包含馬科斯總統在馬拉干鄢宮回扣醜聞中角色的建議，都只是作秀，旨在保護總統免受起訴。」

小馬承諾 宿務明年不再有洪水

本報訊：小馬科斯總統於週五告訴宿務民眾，透過政府對水道的清淤和疏通，他們的社區將在一年內減少洪水。

他在位於曼達維市（Mandaue）和宿務市（Cebu）交界處的M. Logarta大橋附近的馬希加溪（Mahiga Creek）啟動「反洪水行動：大宿務區水道清理作業」時做出了這項承諾。馬科斯在聲明中表示：「向我們承諾的是一年……所以對我承諾的是，當再次下雨時，將不再有洪水。」

他告訴居民們：「希望到那時，我們不會再看到像以前那樣的洪水，因為所有被堵塞的地方、所有淤塞的排水口都將被清理乾淨，不再堵塞。水將有路可出。」

馬科斯也強調了計劃建造三到五座防砂壩，這將有助於防止大量土壤和碎屑流入下游。「反洪水行動」首先於11月12日在大岷區啟動，該行動聯合了國家政府機構、地方政府單位和私營部門，共同從河流、小溪和排水系統中清除垃圾和碎屑。

在活動期間，馬科斯視察了馬希加溪的疏浚和垃圾清除工作。

該溪是近12公里長的蘇邦達庫-馬希加河（Subangdaku - Mahiga River）系統的一部分，這是一條橫跨宿務市市中心及周邊社區的重要水道。